Подписано электронной подписью: Вержицкий Данил Григорьевич Должность: Директор КГПИ КемГУ Дата и время: 2025-04-23 00:00:00 471086fad29a3b30e244c728abc3661ab35c9d50210dcf0e75e03a5b6fdf6436

МИНИСТЕРСТВО НАУКИ И ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

Кузбасский гуманитарно-педагогический институт федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Кемеровский государственный университет» Факультет филологии

УТВЕРЖДАЮ Декан Ларионова Т.В. «24» апреля 2025 г.

Рабочая программа дисциплины

К.М.03.01. Теория коммуникации

Направление подготовки *44.04.01 - Педагогическое образование*

Направленность (профиль) подготовки Теория и практика обучения межкультурной коммуникации в поликультурной среде

> Квалификация выпускника магистр

> > Форма обучения Заочная

> > > Год набора 2025

СОДЕРЖАНИЕ

Перечень планируемых результатов обучения по дисциплине, соотнесенных с планируемыми результатами освоения образовательной программы	3
2 Объём и трудоёмкость дисциплины по видам учебных занятий. Формы промежуточной аттестации	3
3 Учебно-тематический план и содержание дисциплины.	5
3.1 Учебно-тематический план	5
4. Содержание дисциплины, структурированное по разделам (темам)	6
5. Перечень учебно-методического обеспечения для самостоятельной работы обучающихся по дисциплине	9
а) основная учебная литература	9
б) дополнительная учебная литература	0
6. Перечень ресурсов информационно - телекоммуникационной сети «интернет», современных профессиональных баз данных (СПБД) и информационных справочных систем (ИСС) необходимых для освоения дисциплины	
Перечень информационных технологий, используемых при осуществлении образовательного процесса по дисциплине, в том числе комплект лицензионного программного обеспечения, электронно-библиотечные системы, современные профессиональные базы данных и информационные справочные системы	•
Лицензионное программное обеспечение:	2
Электронно-библиотечная система:	2
Современные профессиональные базы данных:	2

1 Перечень планируемых результатов обучения по дисциплине, соотнесенных с планируемыми результатами освоения образовательной программы

В результате освоения основной профессиональной образовательной программы (далее ОПОП) и изучения данной дисциплины обучающийся должен освоить следующие компетенции: УК-4.

Содержание компетенций как планируемых результатов обучения по дисциплине см. таблицы 1 и 2.

V ал и иоррания	Mar marriage and a company of	Duraning virtaging war (DVD) damaganan
Код и название	Индикаторы достижения	Знания, умения, навыки (ЗУВ), формируемые
компетенции	компетенции, закрепленные	дисциплиной
VIC 4 C	за дисциплиной	2
УК-4 Способен	УК-4.2. Владеет жанрами	Знать:
применять	письменной и устной	жанры письменной и устной коммуникации в
современные	коммуникации в	академической сфере и их признаки;
коммуникативн	академическом и	особенности использования жанров
ые технологии, в	профессиональном	письменной и устной коммуникации в
том числе на	взаимодействии, в том числе	академической сфере в условиях
иностранном(ых	на иностранном языке	межкультурного взаимодействия.
) языке(ах), для		Владеть:
академического		жанрами письменной и устной
И		коммуникации в академической сфере, в том
профессиональн		числе в условиях межкультурного
ОГО		взаимодействия;
взаимодействия		иностранным языком по темам:
		Национальный этикет делового общения.
		Прием иностранных делегаций. Организация
		презентаций и приемов. Этикет
		коммуникаций. Личные и деловые контакты.
		Деловая переписка.
УК-5 Способен	УК-5.1. Анализирует	Знать:
анализировать и	разнообразие культур в	- специфику истории, культуры и ценностей
учитывать	процессе межкультурного	соответствующего лингвокультурного
разнообразие	взаимодействия.	сообщества
культур в	УК-5.2. Учитывает	Уметь:
процессе	разнообразие культур при	- ориентироваться в иноязычном социуме с
межкультурного	выборе способов	учетом своеобразия культурных стереотипов,
взаимодействия	межкультурного	культурных моделей поведения и типичных
	взаимодействия.	сценариев взаимодействия в инокультурном
		социуме;
		-выбирать оптимальные способы
		вербального и невербального поведения для
		эффективного общения в определенной
		социокультурной среде и применять их на
		практике;
		Владеть:
		- системой общечеловеческих ценностей с
		учетом ценностно-смысловых ориентаций
		этических и нравственных установок
		участников межкультурного общения.
		- системой знаний о специфике культурных
		стереотипов, присущих определённому
		лингвокультурному сообществу и приёмами
		использования этих знаний в процессе
		решения профессиональных задач

2 Объём и трудоёмкость дисциплины по видам учебных занятий. Формы промежуточной аттестации.

Таблица 2 – Объем и трудоемкость дисциплины по видам учебных занятий

	Всего часов		
Объём дисциплины	для очной	для заочной	
Ообем дисциплины	формы	формы	
	обучения	обучения	
Общая трудоемкость дисциплины		252	
Контактная работа обучающихся с преподавателем (по видам		30	
учебных занятий) (всего)			
Аудиторная работа (всего):		30	
в том числе:			
лекции		18	
семинары, практические занятия		12	
практикумы			
лабораторные работы			
в т.ч. в активной и интерактивной формах			
Внеаудиторная работа (всего):			
В том числе, индивидуальная работа обучающихся с			
преподавателем:			
курсовое проектирование			
групповая, индивидуальная консультация и иные виды учебной			
деятельности, предусматривающие групповую или			
индивидуальную работу обучающихся с преподавателем)			
творческая работа (эссе)			
Самостоятельная работа обучающихся (всего)		209	
Вид промежуточной аттестации обучающегося:		13	
Зачет с оценкой 1 семестр			

3 Учебно-тематический план и содержание дисциплины. 3.1 Учебно-тематический план

Таблица 3.1 - Учебно-тематический план очной формы обучения

Т№ недели п/п	Разделы и темы дисциплины по занятиям	в Общая от трудоёмкость	самост обучаюц аудиторнь	бных заняти гоятельную цихся и труд (час.) не учебные ятия практич. занятия	работу	Формы текущег о контрол я и промеж уточной аттестац ии успевае
<u>2</u> 1	Предмет и базовые аспекты теории	28	2		26	мости
2	коммуникации Социальная коммуникация. Типы, функции, средства коммуникаций. Коммуникативная компетентность	30	4		26	ИЗ-1
3	Коммуникативный процесс и его структура	28	2		26	ПР-1
4	Барьеры коммуникации. Эффективность коммуникации	30	2	2	26	
5	Массовые коммуникации	30	2	2	26	ПР-1 ИЗ-2
6	Коммуникация в организациях различного типа	30	2	2	26	ПР-1 ИЗ-2
7	Политические коммуникации	30	2	2	26	ПР-1 ИЗ-2
8	Межкультурные коммуникации	33	2	4	27	ПР-1 ИЗ-2
	Текущий контроль: зачет (2 семестр), экзамен (3 семестр)	13				
	ИТОГО		10	12	200	
	Всего	252	18	12	209	

4. Содержание дисциплины, структурированное по разделам (темам)

Тема 1. Предмет и базовые аспекты теории коммуникации

Теория коммуникации как наука и учебная дисциплина. Предмет теории коммуникации. Законы и категории теории коммуникации. Методы и функции теории коммуникации. Антропосоциогенез и социальная коммуникация.

Понятия«общение», «коммуникация», «речевая деятельность». Онтологический аспект; биологические, социальные, этнические, психологические факторы коммуникации. Основные составляющие социальной коммуникации. Гносеологический аспект: функции коммуникации; категории коммуникации. Методологический коммуникации; Основы методологических направлений, изучающих теоретико-методологические основы коммуникации: бихевиоризм. символический интеракционизм, феноменализм, функциональный подход, структурализм, технологический детерминизми др.

Тема 2. Социальная коммуникация. Типы, функции, средства коммуникаций. Коммуникативная компетентность

Понятие социальной коммуникации. Ее формы. Массовые, локальные коммуникации, коммуникации среднего уровня. Внешние и внутренние коммуникации. Непосредственные (прямые). Опосредованные коммуникации. Активные и пассивные коммуникации. Случайные и организованные коммуникации.

Виды коммуникации. Вербальные и невербальные коммуникации. Вертикальные и горизонтальные коммуникации. Реклама как вид коммуникации. Офисные коммуникации. Конфликтные и протестные коммуникации. Уличные коммуникации.*

Функции массовой коммуникации. Контроль за окружающей средой и предупреждение общества об опасностях. Корреляция элементов общества и среды. Сохранение и передача социально-культурного наследия.

Средства коммуникации. Несловесные (персональные, устные и др.), письменные (персональные, групповые и др.) средства коммуникации.

Представление о коммуникации как о процессе и структуре. Структура межличностной, специализированной и массовой коммуникации.

Межличностная коммуникация. Сущность и функции межличностной коммуникации. Особенности межличностной коммуникации в малых группах. Способы воздействия в межличностной коммуникации. Механизмы и условия, обеспечивающие эффективность межличностной коммуникации.

Специализированные коммуникации. Особенности передачи информации: одновременное распространение по разным каналам, синтезирование разнородных средств коммуникации. Коммуникации в государственных, общественных и коммерческих структурах, в экономической, политической, социальной и других сферах общественной жизни. Специфика коммуникации в изобразительном искусстве, архитектуре, танце, музыке, театральном искусстве, литературе. Коммуникативные системы кино и телевидения. Мифологическая и художественная коммуникации в Возможности воздействия на аудиторию через синтетические виды коммуникации.

Простейшие, циркулярные, гомогенные, двухступенчатые и многоступенчатые коммуникации. Различные подходы к моделированию коммуникативного пространства: филологические, социологические, психологические, семиотические, математические и др. Понятия образа мира и языковой картины мира*. Социально-психологические сценарии поведения в различных культурах. Национальный характер и его отражение в коммуникации. Разновидности информационных потоков. Структурные компоненты коммуникации:адресант (коммуникатор), адресат (аудитория), сообщение (информация), код, канал, ситуация, реакция (эффективность).

Коммуникативная компетентность в системе профессиональной подготовки бакалавра.

Тема 3. Коммуникативный процесс и его структура

Производство информации, мультипликация, кодирование, распространение, прием, декодирование, использование информации.

Протекание процесса коммуникации по составным звеньям коммуникативной цепи: коммуникатор, содержание, аудитория.

Обмен информацией, инициированный со стороны получателя. Передача информации по инициативе источника. Обмен информацией по заранее установленным правилам. Аргументация в процессе*. Доказательство, подтверждение, оправлание. коммуникативном объяснение. интерпретация, возражение элементы коммуникативного процесса. Понятие как социологической доминанты коммуникации. Стратификационные доминанты: социальный статус коммуникантов, социальная дифференциация, социальная интеграция, социальная интерференция. Ситуативные доминанты: коммуникативные роли, коммуникативная сфера, коммуникативная ситуация, коммуникативная установка. Оценочные доминанты: ценностная ориентация, оценочная информация, оценка партнера, самооценка, социальный стереотип. Функциональные доминанты: апеллятивная, побудительная, волеизъявительная, ритуальная, информативная, самопрезентационная.

Личность в системе коммуникации. Различные подходы к определению структуры личности. Понятие языковой личности: вербально-семантический, лингво-когнитивный, мотивационные уровни. Параметры коммуникативной личности: мотивационный, когнитивный, функциональный. Типы коммуникативной личности^{*}. Оценка коммуникативной личности: соотношение социальных и коммуникативных характеристик, индивидуальное и социальное.

Коммуникатор и социологические способы его изучения. Цели коммуникатора. Коммуникативные роли и обмен информацией в коммуникативной сфере. Границы коммуникативной сферы. Социальные роли коммуникатора.

Роли коммуникантов в процессе обмена информацией. Мотивированность действий коммуникантов * .

Аудитория как адресат коммуникации. Объективные и субъективные характеристики. Убеждение и внушение как способы коммуникативного воздействия на аудиторию. Общие требования к коммуникатору и адресату (аудитории): минимум общих (базовых) знаний; владение общими вербальными и невербальными коммуникативными единицами; владение об- щим кодом; совместная мотивация коммуникации.

Ориентация коммуникатора на потенциальную аудиторию. Отбор информации для аудитории с учетом ее актуальности, коммуникативных норм и правил, социальной, политической, профессиональной и другой ориентированности аудитории.

Разовое, кратковременное, длительное (постоянное) воздействие коммуникатора с аудиторией. Совместимость коммуникатора и аудитории. Опосредованная коммуникация с аудиторией. Опосредованное взаимодействие через «лидеров мнений». Воздействие через убеждение. Оптимизация деятельности аудитории. Контакты с целью формирования группового сознания. Ознакомление аудитории с достижениями культуры и искусства*. Пре- доставление аудитории деловой, научно-технической, политической, юридической, медицинской, экологической и другой информации. Реакция аудитории на коммуникативное послание.

Каналы коммуникации. Выбор каналов. Сообщение в коммуникативной цепи.

Тема 4. Барьеры коммуникации. Эффективность коммуникации

Понятие эффективности коммуникации. Обратная связь. Барьеры коммуникации и пути их преодоления: социальные, психологические, когнитивные, физические, языковые, технические. Влияние составных частей и конфигурации коммуникативной цепи на эффективность коммуникации. Положительные и отрицательные эффекты коммуникации. Влияние барьеров на протекание массового коммуникативного процесса.

Тема 5. Массовые коммуникации.

Массовая коммуникация (публичная коммуникация). Сущность и функции массовой коммуникации. Массовая коммуникация и сфера общественных связей и отношений. Моделирование массовой коммуникации, особенности структурных элементов массовой коммуникации. Теории массовой коммуникации в отечественных и зарубежных исследованиях. Социально-психологические, информационные и коммуникативные факторы, способствующие воздействию массовой коммуникации. Средства массовой коммуникации и средства массовой информации. Система средств массовой информации. Семиотика. Синтактика, семантика, прагматика. Средства коммуникации. Место естественного языка среди других знаковых систем. Соотношение «язык — речь». Речевое общение как способ коммуникации. Функции речи. Речь как способ передачи информации.

Диалог. Монолог. Спор как разновидность речевой коммуникации. Стратегия и тактика аргументации. Свойства и ситуативная обусловленность устноречевой коммуникации. Виды устноречевой коммуникации. Умение говорить. Умение слушать. Обратная связь в говорении и слушании. Применение умений говорения и слушания для повышения эффективности коммуникации Подсистемы вербальной коммуникации: паралингвистика, экстралингвистика.

Письменноречевая коммуникация. Письменноречевая коммуникация: свойства, виды и функции. Навыки и умения письма и чтения. Речевое воздействие письменной информации. Типы фиксации письменноречевых произведений. Реализация синтеза речевых умений разных видов в учебно-научной и профессиональной коммуникации.

Тема 6. Коммуникация в организациях различного типа

Информация как основной элемент коммуникативных систем. Производство и потребление информации. Информационная сфера.

Роль информатизации в управленческой деятельности и функционировании коммуникативных систем. Обеспечение информационной безопасности систем коммуникации. Безопасность массовой информации.

Коммуникации в организациях. Коммуникация как функция управления организацией. Особенности внутренних коммуникаций в организации. Виды коммуникаций в организациях. Формы деловой коммуникации в организации.

Тема 7. Политические коммуникации

Совместимость партнеров как коммуникативных личностей в политической коммуникации, адекватное восприятие смысловой и оценочной информации, воздействие через убеждение*.

Понятие политической коммуникации. Структура, средства и модели политической коммуникации. Электоральная политическая коммуникация. Политическая коммуникация в информационномобществе.

Нормы политической коммуникации. Средства политических коммуникаций. Связи с общественностью (PR) как вид коммуникации. Коммуникации в государственных и общественных структурах.

Тема 8. Межкультурные коммуникации

Понятие межкультурной коммуникации. Уровни межкультурной коммуникации. Формы межкультурной коммуникации. Лингво-культурологические аспекты межкультурной коммуникации.

Типы восприятия межкультурных различий. Коммуникации в различных отраслях социальной сферы: образовании, культуре, здравоохранении, физической культуре, рекреации, спорте.

Особенности рекламной коммуникации в межкультурном пространстве.

Протестная коммуникация. Особенности осуществления уличных коммуникаций.

Стихийные коммуникации и процессы обмена информацией.

5. Перечень учебно-методического обеспечения для самостоятельной работы обучающихся по лиспиплине

Методические указания по дисциплине размещены в ЭИОС на сайте НФИ КемГУ (раздел Главная / Образование / Образовательные программы / Факультет филологии / Образовательная программа Перевод и переводоведение / Методические материалы / https://skado.dissw.ru/table/#faculty-ed_bachelor-21).

Самостоятельная работа студентов организуется в соответствии с планом. Общий объем самостоятельной работы студентов по дисциплине составляет включает аудиторную и внеаудиторную самостоятельную работу бакалавров в течение семестра.

<u>Аудиторная</u> самостоятельная работа осуществляется в форме выполнения контрольных работ на занятиях по блоку тем и практических упражнений, <u>внеаудиторная</u> самостоятельная работа осуществляется в следующих формах:

- Подготовка к практическим занятиям;
- Подготовка к текущим контрольным мероприятиям (доклады, устные опросы);
- Подготовка и презентация индивидуального задания.

Самостоятельная работа обучающихся при изучении дисциплины «Основы теории коммуникации» предполагает работу с основной и дополнительной литературой. Результатами этой работы становятся выступления на семинарах, участие в обсуждении тем курса, подготовка докладов, выполнение разноуровневых индивидуальных заданий.

Методика самостоятельной работы предварительно разъясняется преподавателем и в последующем может уточняться с учетом индивидуальных особенностей обучающихся. Время и место выполнения самостоятельной работы выбираются обучающимися по своему усмотрению с учетом рекомендаций преподавателя.

Самостоятельную работу над дисциплиной следует начинать с изучения рабочей программы дисциплины «Основы теории коммуникации», которая содержит основные требования к знаниям, умениям и навыкам обучающихся. Обязательно следует учитывать рекомендации преподавателя, данные на занятиях и приступать к изучению отдельных тем в порядке, предусмотренном программой.

Получив представление об основном содержании темы на лекции, необходимо изучить и закрепить материал с помощью источников, указанных в разделе 6 рабочей программы. Целесообразно составить краткий конспект, отображающий содержание и связи основных понятий данной темы. Обязательно следует записывать возникшие вопросы, на которые не удалось ответить самостоятельно, для того, чтобы была возможность обсудить эти вопросы на практическом занятии.

4. Перечень основной и дополнительной учебной литературы, необходимой для освоения дисциплины

а) основная учебная литература

- 1. Основы теории коммуникации : учебник для вузов / Д. П. Гавра. 2-е изд., испр. и доп. Москва : Издательство Юрайт, 2025. 231 с. (Высшее образование). ISBN 978-5-534-06317-2. Текст : электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. URL: https://urait.ru/bcode/560775
- 2. Основы теории коммуникации : учебник и практикум для вузов / Т. Д. Венедиктова [и др.] ; под редакцией Т. Д. Венедиктовой, Д. Б. Гудкова. Москва : Издательство Юрайт, 2025. 193 с. (Высшее образование). ISBN 978-5-534-00242-3. Текст : электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. URL: https://urait.ru/bcode/560945
- 3. *Коноваленко*, *М. Ю*. Теория коммуникации : учебник для вузов / М. Ю. Коноваленко, В. А. Коноваленко. 2-е изд., перераб. и доп. Москва : Издательство Юрайт, 2024. 415 с. (Высшее

б) дополнительная учебная литература

- 1. *Тарасов, М. И.* Теория текста и дискурса. Дискурс РАСсуждения: учебник и практикум для вузов / М. И. Тарасов. Москва: Издательство Юрайт, 2025. 284 с. (Высшее образование). ISBN 978-5-534-14559-5. Текст: электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. URL: https://urait.ru/bcode/567802
- 2. Коноваленко, М. Ю. Деловые коммуникации: учебник и практикум для вузов / М. Ю. Коноваленко. 3-е изд., перераб. и доп. Москва: Издательство Юрайт, 2024. 396 с. (Высшее образование). ISBN 978-5-534-20144-4. Текст: электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. URL: https://urait.ru/bcode/557645
- 3. Дзялошинский, И. М. Деловые коммуникации. Теория и практика : учебник для вузов / И. М. Дзялошинский, М. А. Пильгун. Москва : Издательство Юрайт, 2024. 433 с. (Высшее образование). ISBN 978-5-534-18986-5. Текст : электронный // Образовательная платформа Юрайт [сайт]. URL: https://urait.ru/bcode/555623
- 6. Перечень ресурсов информационно телекоммуникационной сети «интернет», современных профессиональных баз данных (СПБД) и информационных справочных систем (ИСС) необходимых для освоения дисциплины

Современные профессиональные базы данных (СПБД) и информационные справочные системы (ИСС) по дисциплине

1	Портал психологических изданий PsyJournal.ru Открытый портал информационных ресурсов (научных статей, сборников работ и монографий по различным направлениям психологии) http://psyjournals.ru/
2	Научная электронная библиотека eLibrary.ru - Российский индекс научного цитирования (РИНЦ) Открытый портал информационных ресурсов (научных статей, сборников работ и монографий по различным направлениям наук) https://elibrary.ru/project_risc.asp
3	Сайт научного журнала «Культурно-историческая психология" Международное научное издание для психологов, дефектологов, антропологов. Электронная версия журнала находится в свободном доступе. https://psyjournals.ru/kip/
4	База данных научных журналов на русском и английском языке ScienceDirect Открытый доступ к метаданным научных статей по различным направлениям наук Поиск рецензируемых журналов, статей, глав книг и контента открытого доступа http://www.sciencedirect.com/
5	Портал «Psychology-OnLine.Net» Новости психологической науки, психологической практики и психологического образования http://www.psychology-online.net/
6	Федеральный портал «Российское образование» http://www.edu.ru/
7	Бесплатная электронная библиотека онлайн «Единое окно доступа к образовательным ресурсам» http://window.edu.ru/

8	Единая коллекция цифровых образовательных ресурсов Научно-практические и методические материалы http://school-collection.edu.ru/
9	Электронный журнал «Психолого-педагогические исследования» Периодическое специализированное научно-практическое издание по проблемам психологии образования http://www.psyedu.ru/
10	Электронный ресурс «Психологическая лаборатория» Перечень психологических тестов http://vch.narod.ru/
11	Портал «Психологический словарь» Психологический on-line словарь. http://psi.webzone.ru/
12	Портал «Флогистон. Психология их первых рук» Публикации. Новости. Обзоры. Библиотека. Тематические подборки статей. http://www.flogiston.ru/
13	Портал «Психологические тесты и компьютерные программы развития способностей для образовательных учреждений и управления персоналом» http://www.Effecton.ru/

Перечень информационных технологий, используемых при осуществлении образовательного процесса по дисциплине, в том числе комплект лицензионного программного обеспечения, электронно-библиотечные системы, современные профессиональные базы данных и информационные справочные системы

Обучающиеся обеспечены доступом к электронной информационно-образовательной среде Университета из любой точки, в которой имеется доступ к сети «Интернет», как на территории организации, так и вне ее.

Лицензионное программное обеспечение:

- 1. Операционная система Microsoft Windows XP Professional Russian ОЕМ-лицензии (поставляется в составе готового компьютера);
- 2. Операционная система Microsoft Windows 7 Professional ОЕМ-лицензии (поставляется в составе готового компьютера);
 - 3. Операционная система Linux: Open-source;
 - 4. Программный пакет Microsoft Office 2010 Professional;
 - 5. Свободный пакет офисных приложений Open Office;
 - 6. Свободный пакет офисных приложений Libre Office;
 - 7. Комплексная система антивирусной защиты Kaspersky Endpoint Security;
 - 8. Программный комплекс SciLab свободная лицензия CeCILL.

Электронно-библиотечная система:

Электронная библиотечная система (ЭБС): http://www.iprbookshop.ru/ Электронная библиотечная система (ЭБС): https://urait.ru

Научная электронная библиотека eLIBRARY.RU (www: http//elibrary.ru)

Современные профессиональные базы данных:

- -Официальный интернет-портал базы данных правовой информации http://pravo.gov.ru.
- -Портал Единое окно доступа к образовательным ресурсам http://window.edu.ru/
- -Электронная библиотечная система «IPRbooks» [Электронный ресурс]. Электрон. дан.
- Режим доступа: http://www.iprbookshop.ru/
- -Научная электронная библиотека http://www.elibrary.ru/
- -Национальная электронная библиотека http://www.nns.ru/
- -Электронные ресурсы Российской государственной библиотеки http://www.rsl.ru/ru/root3489/all
- -Российская Электронная Библиотека «Эрудит» http://www.erudition.ru/referat/printref/id.25504 1.html.

Электронный ресурс журналов:

Электронный научный журнал https://ruscoms.ru «Российская школа связей с

общественностью»;

Журнал «Советник» https://www.sec-company.ru;

Всероссийский специализированный журнал «Пресс-служба» https://press-service.ru

Информационные справочные системы:

- 1. Портал Федеральных государственных образовательных стандартов высшего образования http://fgosvo.ru.
- 2. Компьютерная справочная правовая система «Консультант Плюс» (http://www.consultant.ru/).

- 3. Национальная электронная библиотека http://www.nns.ru/
- 4. Портал Единое окно доступа к образовательным ресурсам http://window.edu.ru/
- 5. Реестр примерных основных общеобразовательных программ https://fgosreestr.ru/
- 6. Федеральный портал «Российское образование» http://www.edu.ru
- 7. Электронные ресурсы Российской государственной библиотеки http://www.rsl.ru/ru/root3489/all